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 تمارين و مسائل
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 تمارين و مسائل
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 2πالحل: انسحاب لليسار بمقدار 
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 جتاس  -ارسم منحنى كل من الاقترانين ق )س(=  (3

 ( على المستوى البياني نفسه و اكتب استنتاجاتكπ-جتا )س -ول) س( = 

 مع التبرير.

 

 

 

 

 

 

وذلك لان ل )س( مضرةب في الجتا  الحل : الاحظ ان احدهما انعكاس للاخر

 πمع انسحاب لليسار بمقدار  ١بسالب 
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في الجدول الآتي يوضح معدل ما دفعته أسرة أردنية ثمناً لفواتير الكهرباء  (4
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صل بينها بخطٍ فاتورة الكهرباء ( في المستوى البياني و مثل نقاط الجدول ) الشهر ، 

بحيث يكون رسمه البياني  الجيب اقتران ، ثم اقترح اقتراناً يعتمد علىأملس منحنٍ 

 . يشبه الرسم الناتج

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

وحدة 23.5الرسم الناتج يشبه تقريبا رسم الجيب انسحاب للاعلى بمقدار  الحل :

 8.5سعة الاقتران هي    π وانسحاب لليسار بمقدار

 (πجا )س+ 8.5 -23.5ق)س( = 
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الحل:
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 تمارين ومسائل
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 إذا كان قياس أ،ب، جـ زوايا مثلث أثبت أن:   (٦ 

 أ ظاب ظا جـ أ + ظا ب + ظا جـ = ظاظا
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 ثانية . ١حل المسألة الواردة في بداية الدرس إذا علمت أن الزمن ( 8 

 (٤5جتا3٠+جا3٠جتا٤5)جا7(=3٠+٤5جا)7=  75جا7الحل:ت= 

=7(٠.7×٠.87  +٠.5 ×٠.7)=٦.7١3 

 2الدرس الخامس: المتطابقات المثلثية 
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 تمارين ومسائل
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 ( حل المسألة الواردة في بداية الدرس. 2
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جتاهـ +جتا 2 – ١=) 
2

هـ(/جا
2

هـ =قتا
2

ظتاهـ قتاهـ +ظتا 2-هـ 
2

 هـ



ظتاهـ( -=)قتاهـ 
2 

ز( ظتا 
س

2
  =

1+جتاس

جاس
     

 الحل : ظتا
س

2
   =

س

2
جتا

س

2
جا

 = ±    

1+جتاس

2
 

1−جتاس

2
 

   =±  
١+جتاس

١−جتاس
  ×

١+جتاس

١+جتاس
  =±  

١+جتاس

جاس
 

ح( 
جـ2جا  

جـ2جتا +1
  ×

جتاجـ

1+جتاجـ
= ظا   

جـ

2
   

الحل: 
جتاجـ2 جاجـ  

جـ2جتا2 +1−1
  ×

جتاجـ

1+جتاجـ
  =

جاجـ

1+جتاجـ
 جـ2= ظا 

=  جـ2(  إذا كان ظا  ٤
7

5
 ،  فجد قيم ظا جـ . 

ظا -١ظاجـ /)2=  جـ2ظا الحل: 
2

 جـ(

    
7

5
ظا -١ظاجـ /)2=  

2
ظا -١×)7جـ( ومنه 

2
 ظاجـ2×35جـ(=

ظا 7 – 7          
2

ظاجـ ومنه ظا7٠جـ = 
2

 =صفر  7-ظاجـ ١٠جـ +

ومنه ظاجـ = 
9١٠∓  ٦−

2
 

       

( إذا كان جتاهـ = 5
٤
5

، فجد قيمة كل مما ˚3٦٠>هـ > ˚27٠،       ٠،  ظا هـ >     

 يأتي:

 هـ 2أ( جتا 

 -=الحل: جاهـ
٣
5

 )2=   هـ2جتا 
٤
5

)
2

-١  =
7

25
 

 هـ 2ب( جا 

 -× 2جاهـ جتاهـ = 2الحل: 
٣
5
  ×

٤
5

 =- 
2٤

25
 

 هـ2جـ( ظا 



هـ =2ظا الحل:
هـ2جا

هـ2جتا
 =- 

٣
5

٤
5

 =- 
3

٤
 

د( جا
هـ

2
     

 ± الحل:   
١−جتاس

2
   = ± 

٤
5
−١

2
      =- 

١

١٠
     

هـ( جتا 
هـ

2
    

 ± الحل:
١+جتاس

2
   =± 

٤
5
+١

2
   = 

3

١٠
             

و( ظا 
هـ

2
 

الحل : 

هـ

2
جا

 
هـ

2
 جتا

  =

١

١٠

3

١٠

   =
١

3
  

 

( إذا كان جتا أ =٦
5
، جتا ب = 

٤
5
،  أ و ب زاويتان حادتان جد قيمة جتا )  

أ−ب

2
 )

 الحل:)دون استخدام الآلة الحاسبة (

جتا ) 
أ−ب

2
 = )

١+جتا(أ−ب)

2
  =

١+جتاب جتاأ+جاأ جاب

2
  =

١+
5
×

٤
5

+
5

×
٤
5

2
    =

٤۹

5٠
  =

7

2   5
 

 الدرس السادس: حل المعادلات المثلثية

 ٠.5س = 2حل المعادلة جتا  :(2)تدريب 

 ١5٠أو س=  3٠ومنه س=  ٦٠س =2الحل: 

جا -حل المعادلة الآتية : جاس  :(3تدريب )
س

2
 ˚3٦٠= صفر حيث  صفر>س> 

جا2الحل: 
س

2
جتا

س

2
جا -  

س

2
ومنه جا = صفر 

س

2
جتا 2)  

س

2
 ( = صفر ومنه ١ – 



إما جا
س

2
= صفر ومنه  

س

2
 3٦٠س= صفرأو   ١8٠= صفرأو   

جتا2أو 
س

2
= صفر ومنه جتا ١- 

س

2
 =

١ 

2
ومنه    

س

2
 ١2٠وس =  3٠٠أو  ٦٠= 

 خارج الفترة٦٠٠أو

 تمارين و مسائل

 جد  الحل  العام لكل من المعادلات الآتية: (1

 -جاس جتاس   ( أ
1

2
 جتاس=صفر 

 -الحل: جتاس) جاس       
1

2
 9٠( =صفر ومنه إما جتاس =صفر  وبذلك س=

أو جاس=
1

2
   ١5٠أو 3٠وتكون س=    

 } 3٦٠×+ن9٠،  3٦٠×+ ن ١5٠، 3٦٠×+ن3٠{ويكون الحل العام: 

 

جا ( ب
2

+ جتاس2 
2

 س = صفر  

جا2الحل:
2

س جتا
2

س+جتا
2

 س =صفر 

جتا     
2 

جا 2س) 
2

  (= صفر ١س +

إما جتا
2

جا 2س = صفر         ) 
2

 (= صفرليس لها جذور حقيقية١س +

 ن×3٦٠+9٠الحل العام =  9٠جتاس =صفر س = 

 = صفر 1س + جتاس +2جـ( جتا    

جتا2الحل:
2

جتا2=صفر ومنه  ١+جتاس + ١-س 
2

 س+جتاس=صفر

 ٠.5-( = صفر   أما جتاس =صفر   او جتاس = ١جتاس +2جتاس )

 2٤٠أو  ١2٠أو س=      9٠س= 

 }ن×3٦٠+  2٤٠ن ،× 3٦٠+  ١2٠ن ، × 3٦٠+ 9٠  {الحل العام:  

جا2  ( د
2

 = صفر 1 –س  



الحل: جا
2

س = 
١

2
 225،3١5،  ١35، ٤5ومنه س =   

ن، ×3٦٠+ 225ن،×3٦٠+١35ن ،×3٦٠+٤5{الحل العام :

 }ن×3١5+3٦٠

 جتاس جاس =صفر 2-هـ( جتاس 

 جاس( = صفر 2-١جتاس) الحل:

 جاس =صفر 2-١إما جتاس =صفر أو  

 ١5٠أو 3٠أو س = 9٠س=

 }ن×3٦٠+١5٠ن ، ×3٦٠+3٠ن ، ×3٦٠+9٠{الحل العام :

جا –س 2جتا و( 
2

 =صفر2س+

جا2-١الحل:
2

جا–س 
2

جا3-3=صفر  2س +
2

 س=صفر

ومنه جا
2

 ١-أو جاس =  ١ومنه جاس= ١س =

  27٠أو  9٠س= 

 }ن ×3٦٠+  27٠ن ، ×3٦٠+9٠{الحل العام:

جاس +جاز(
س

2
 =صفر 

جا2الحل: 
س

2
جتا

س

2
جا+  

س

2
ومنه جا = صفر 

س

2
جتا 2)  

س

2
 ( = صفر ومنه ١+  

إما جا
س

2
= صفر ومنه  

س

2
 3٦٠س= صفرأو   ١8٠= صفرأو   

جتا2أو 
س

2
= صفر ومنه جتا ١+ 

س

2
 =- 

١ 

2
ومنه    

س

2
ومنه س =  2٤٠= أو  ١2٠= 

 ٤8٠أو  2٤٠

 

 ( اكتب كل معادلة من المعادلات المثلثية الآتية بدلالة اقتران مثلثي واحد:2

جتا 2أ( 
2

   ١س = جاس+

جا-١)2الحل: 
2

جا2ومنه  ١س(=جاس +
2

             =صفر ١-س+جاس 



 ب ( جاس = جتاس  

  ١الحل : ظاس =

ظا 5جـ( 
2

  5-قاس٦س=

قا -١) 5الحل:
2

 5-قاس ٦=   س(

قا5قاس +٦
2

            =صفر١٠-س 

+ظتا١د(   
2

 قتاس3س= 

قتا -١+١الحل: 
2

 قتاس3س=

قتاس +قتا3
2

 =صفر2-س

 (  باستخدام الرسم، حل كلاً من المعادلات الآتية:3

 س 2جتاس                  ب ( جاس = جا -أ( جاس =

 (  دون اللجوء إلى الحل، اذكر عدد الحلول الممكنة لكل معادلة إذا علمت أن ٤

 ، مبرراً إجابتك : 2π> س>  ٠

   ٤=  جاس3 ( أ

                 1الحل : لايوجد لها حلول تعطي قيمة للجيب اكبر من 

  ١ب( ظاس =   

 حلان في الربع الاول و الربع الثالث يكون ظاس موجباالحل يوجد لها 

     7جتاس = 3جاس +2جـ( 

   ١  التمام أكبر من الحل : لا يوجد لها حلول تعطي قيما للجيب و جيب 

 د(  ظاس + ظتاس = صفر

الحل : لايوجد لها حلول لان وجود حل لها يعني أن ظاس له إشارة مخالفة ل 

  لهما نفس الاشارةظتاس و هذان الالقترانان 

 ، فاحسب:١، ب جتاهـ =     3   إذا علمت أن ب جا هـ =(8

  أ(قيم هـ التي تحقق العلاقتين معاً. 

 ن×3٦0+2٤0ن،×3٦0+٦0هـ =      3ومنه ظاهـ =        3ب جا هـ =   الحل: 

 1ب جتاهـ =            



 قيم ب الممكنة. ( ب

 جميع القيم الحقيقية

 أسئلة الوحدة

 الزوايا الآتية من القياس الستيني إلى التقدير الدائري:حول  (1

  ˚22.5ب(                          ˚75 ( أ

× ˚ 75الحل :أ( 
π

˚ 1٨0
 =

5π

12
 

× 22.5ب(      
π

˚ 1٨0
 =

π

٨
 

 

 حول الزوايا الآتية من التقدير الدائري إلى القياس الستيني: (2

 ( أ
𝜋

10
ب(                           

𝜋7

٦
 

الحل: أ( 
𝜋

10
 ×

˚ 1٨0

π
   =١8٠ ˚ 

ب(        
𝜋7

٦
  ×

˚ 1٨0

π
 =2١٠ ˚ 

   

 بسط العبارات الآتية: (3

قتا ( أ
2

ظتا -هـ 
2

 هـ

/جا1الحل: )
2

جتا) –هـ( 
2

هـ /جا
2

جتا-1هـ(= )
2

هـ(/جا
2

   هـ

= جا
2

هـ/جا
2

 1هـ =

ب( 
جتاهـ × قتاهـ 

ظاهـ
 

الحل: 

١

جاهـ
جتاهـ × 

جاهـ

جتاهـ

  =
جتاهـ

جاهـ
  ×

جتاهـ

جاهـ
= ظا 

2
 هـ



جـ( قاهـ ظا
2

 هـ + قا هـ

الحل :قاهـ)ظا
2

قا×(= قاهـ ١هـ+
2

هـ =قا
3

         هـ

 +جاهـ (١جاهـ ( )  -١د ( )    

جا -١الحل: 
2

هـ = جتا
2

  هـ

جا2-2هـ( 
2
 هـ  

جا -١)2الحل: 
2

جتا2=   هـ(
2

            هـ

 هـ –هـ  / جا -و(   جتا

  ظاهـ -جاهـ = -جتاهـ/الحل:

 عبر عن المقادير الآتية باستخدام جاهـ فقط:  (٤

ظا هـ جتا ( أ
2

 هـ 

الحل : 
جاهـ

جتاهـ
جتا 

2
جتاهـ =×هـ = جاهـ

1

2
جا 

هـ

2
         

جتا -١ب( جاهـ )
2

 هـ(

جا× الحل: جاهـ
2

هـ= جا
3

 هـ

ج( جتا)
π

2
 هـ ( قتاهـ    - 

×الحل: جاهـ
١

 جاهـ
  = 

جاهـ

 جاهـ
   

د( ظتا
2

ظا -هـ 
2

 هـ

)الحل:) 
جتاهـ

جاهـ

2
 – (

جاهـ

جتاهـ
)

2
=)جتا

٤
جا -هـ 

٤
هـ( / )جا

2
جتا×هـ 

2
 هـ(

=)جا
2

هـ +جتا
2

هـ()جا
2

جتا-هـ 
2

هـ(/جا
2

جا-١هـ)
2

 هـ(

=)جا
2

جا-١هـ + 
2

هـ()جا
2

+جا١ -هـ
2

هـ(/ جا
2

جا-١هـ)
2

 هـ(

جا2=)         
2

( /)جا١-هـ 
2

جا -هـ 
٤

 هـ(

 



( يتم رفع بعض الأثقال عن سطح الأرض باستخدام بكرة نصف قطرها  ر، و 3

م إذا  علمت أن  ١٠ارتفاعها عن سطح الأرض 

، احسب ارتفاع الثقل في الحالات ˚البكرة تدور هـ

  الآتية:

  احسب ارتفاع الثقل في الحالات الآتية:

 سم٤ر=      ˚720هـ =  ( أ

 م 2ر=       ˚1٨0هـ = ( ب

 هـ × ل= نق الحل:

 سم25.١2سم=π  =8 π 2×٤أ( ل= 

 م٦.28م =  π ×2ل=ب( 

 

مع سطح الأرض بسرعة ˚22.5يقوم لاعب بركل كرة بزاوية قياسها  (5

م/ث إذا كانت المسافة التي تقطعها الكرة تعطى 10ابتدائية متجهة مقدارها 

 بالصيغة 

د= 
ع2 جاس  جتاس

 جـ
م/ث10حيث جـ ثابت الجاذبية الأرضية =   

2
، ع سرعة 

 الكرة. 

 بسط المقدار السابق ( أ

د=  الحل :
س2جا ع 

 جـ
 =

س2جا ع 

10
  

 ب( استخدم التبسيط في حساب المسافة.        

الحل: د= 
٤5جا ع 

10 
 م0.7=10(/0.7×10=) 

 اثبت كلاً مما يأتي:   (٦

 (29- ٤الشكل )

 ع

 م١٠



 
+جاس

جتاس
  =

جاس−جتاس+1

جاس+جتاس−
            

  
جاس−جتاس+1

جاس+جتاس−
   

جا2=)
س

2
جتا

س

2
جا2+ ١- 

س2

2
جا2( /)١+ 

س

2
جتا

س

2
جا2- ١+ 

س2

2
- ١) 

جا2= 
س

2
)جتا 

س

2
جا + 

س

2
جا 2(/

س

2
)جتا 

س

2
جا - 

س

2
 ( ومنه

=

س

2
+ جتا

س

2
جا

س

2
 −جتا 

س

2
جا

  ×

س

2
+ جتا

س

2
جا

س

2
 +جتا 

س

2
جا

= بالتبسيط ينتج 
+جاس

جتاس
 

ب( ظاس + قاس =
ظاس+قاس−1

قتاس−قاس+1
     

 الحل : يحول الى جيب وجيب تمام ويحل بنفس فكرة السؤال السابق

جـ( قا
2

س+ قتا 
2

س = قا 
2

قتا× س 
2

 س  

) )الحل:
1

جتاس

2
 (+(

1

جاس

2
= )جا 

2
س+جتا

2
س(/)جا

2
س جتا

2
 س(

/)جا1=
2

س جتا
2

س(=قا
2

س قتا
2

 س 

)جاس+جتاس(د(          
2
جتاس ( –+)جاس  

2
 =2 

الحل: جا         
2

جاس جتاس+جتا2س+
2

س+ جا
2

جاس جتاس +جتا2-س 
2

 2س=

هـ(
جا 2س  

1−جتاس
 + جتاس 1=  

جتا-1الحل: )
2

 جتاس(=-1س(/)

جتاس) − جتاس)(1 + 1)

جتاس − 1
= 

 +جتاس1=

ب جاس جتاس ( 2و( )
2

+ب 
2 

)جتا
2

جا–س 
2

س(
2

= ب
2 

 الحل:



ب٤= 
2

جا 
2

س جتا
2

س +ب
2

جتا 
٤

ب2-س 
2

جتا 
2

س جا
2

س +ب
2

جا
٤

 س

=ب
2

)جتا 
٤

جتا2س+
2

س جا
2

س +جا
٤

 س(

=ب
2

)جتا
2

س+جا
2

س()جتا
2

س+جا
2

س(=ب
2

=ب1×1× 
2 

 س٤س جتا2جاس جتاس جتا ٨س = ٨ز( جا

 الحل:

 س٤جتا س2جتا س2جا٤س=٤س جتا٤جا2س= ٨جا

 س٤س جتا2جاس جتاس جتا ٨=

جتاس(2ح( )جاس +
2

جتاس( –جاس  2+) 
2

=5 

جاالحل:
2

جتا٤جاس جتاس +٤س+
2

جا٤س+
2

جاس جتاس+جتا٤-س
2

 س

=جا
2

س+جتا
2

)جا٤س+
2

س+جتا
2

 5=٤+1س(=

 حل كل من المعادلات الآتية :  (7

جتا2 ( أ
2

 = صفر 1-س +جاس 

جا-1)2الحل:
2

جا2-2=1-س(+جاس 
2

 1س+جاس+

جا2-+جاس 3=
2

 س=صفر

 2/3أو جاس = -1+جاس(=صفر ومنه  إما جاس =1جاس()2- 3)

جتا 2جاس =-2 ( ب
2

 س

جا-1)2 الحل:
2

 +جاس =صفر2-س(

جا2-2=
2

 (=صفر1جاس+2-+جاس =صفر ومنه جاس)2-س 

 0.5-إما جاس =صفر أو جاس =

جتا+ جـ( جاس 
2

  ١= س

جا-١الحل:جاس+
2

ومنه جا ١س =
2

 جاس =صفر  -س

 ١أو اس =(=صفر  ومنه جاس =صفر ١-ومنه جاس)جاس 

قا د(         
2

ظا –س 
٤

 ١-س=

الحل:قا        
2

س = ظا
٤

=)ظا١ –س 
2

( )ظا ١-س 
2

 (١س +

قا     
2

)ظاس =
2

قا ( 1-س 
2

 س



= ظا1
2

=ظا2ومنه  1-س
2

 س

 استق ٤جاس =  ٤هـ(

الحل: جاس = 
1

 جاس
ومنه جا  

2
 1-أو   1ومنه جاس  =  1س =

  0جتاس = –س 2جا ( و

 0جتاس =–جاس  جتاس 2الحل: 

  0.5أو جاس = 0ومنه جتاس = 0(=1-جاس 2جتاس) 

 س =صفر 3جا –س 2جاس +جتاجـ(

 

 اثبت أن: (1

قتا ( أ
2

ظتا -س
2

 س = ظتاس ظاس

الحل :)       
١

جتاس
 )

2
 –  (

 جاس

جتاس
)

2
=جتا

2
س /جتا

2
 ١س =

ظتاس ظاس =           
جتاس

جاس
  ×

جاس

جتاس
 =١ 

ظتا ( ب
2

جتا –س 
2

س= ظتا
2

س جتا
2

 س

الحل:)
جتاس

 جاس
)

2
جتا – 

2
×)س 

جاس

 جاس
)

2
=)جتا

2
جا-1س)

2
س((/جا

2
 س ومنه

=ظتا
2

جتا×س 
2

 س

 

 ١س( = -جا)× جاس  -س( -جتا)×ج(جتاس        

جاس =جتا-×جاس –جتاس ×جتاس            
2

س+جا
2

 ١س=

 قتاس = ظاس + ظتاس × د( قاس       

الحل : ظاس +ظتاس =        
 جاس

جاس
   ×

جاس

جتاس
  +

 جتاس

جاس
 ×

 جاس

جتاس
  =

)جا
2

س+جتا
2

س(/جاس جتاس = 
١

جتاس جاس
 قتاس×=قاس  



 جاس = جتاس ظتاس - هـ ( قتاس       

الحل: 
١

 جاس
× جاس - 

 جاس

جاس
جا-١= ) 

2
 س(/جاس  

جتاس × جتاس

جاس
 

 جتاس × = ظتاس 

و( جاس قتاس + ظتا     
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